

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO - ÓRGANO DE LAS DERECHAS

AGOSTO
25
Martes
1.931

Director: Adolfo Febles Mora

Fundado el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS)

Número 6.867

Suscripción, 2 pesetas al mes

COMENTEMOS...

La oportuna iniciativa de una Municipalidad y las bofetadas parlamentarias

Uno de los éxitos más divulgados por el solar hispano, que el ilustre Ortega y Gasset (don José), haya logrado para su obra literaria, filosófica y oratoria, ha sido, sin ningún género de dudas, aquella oportuna alusión parlamentaria al payaso, al tenor y al jabalí, que tan extraordinaria celebridad adquiriera rápidamente. De esas tres especies y calidades parlamentarias, abundantes hasta más no poder en los Cuerpos Colegisladores de pasados tiempos, tampoco se ven libres las actuales Cortes Constituyentes.

Pero no están solos en este Parlamento de ahora los ejemplares denunciados y expuestos por Ortega y Gasset. Frente a ellos señala Crisólito de Castro otra realidad lamentable de las presentes deliberaciones legislativas; y es esta: "Conforme en que desaparezcan del Parlamento los payasos, los tenores y los jabalíes. Pero, ¿van a seguir los alabarderos, mucho más despreciables que los payasos? ¿Y los coristas, mucho más grotescos que los tenores? ¿Y los zorros, mucho más repugnantes que los jabalíes? ¿Y los cuacos, que son payasos en la tertulia, tenores en el mitín y jabalíes en el presupuesto?"

Las sesiones de cada día en el Parlamento Constituyente rara es la vez que no ofrecen algún delicioso espectáculo a cargo de las distintas especialidades aludidas. ¡Si hasta en el Banco Azul perdió recientemente la serenidad todo un señor ministro de la Gobernación—don Miguel Maura—y en actitud agresiva trató de avalanzarse al diputado de la izquierda catalana señor Samblancat!...

Raro es el Parlamento donde están por producirse las sesiones horrorescas y los escándalos a todo pulmón y a boda desvergüenza de escafío a escafío. Raro es el Parlamento que llega al final de su vida legal sin haber registrado en su seno un escándalo bochornoso, y en el que todos sus miembros se viesen atentos y pendientes al buen servicio de los intereses públicos, y sin caer jamás en las tentaciones del político mezquino y perturbador. Y por lo mismo que es raro, mayor es la gloria y el destaque para el Parlamento en quien concurre alguna de las circunstancias mencionadas.

El Parlamento suizo es una de esas rarezas excepcionales. ¡Murra, por el Parlamento de la admirable y bien organizada Nación suiza! Según de Berna comunicaron en fecha cercana, por primera vez en la historia de dicho Parlamento ha habido bofetadas en el salón de sesiones. ¡Qué sonarán a derrumamiento de los tradicionales prestigios de cultura y de modernidad de esa Cámara!

¿Cómo se produjo el suceso, con el que tan familiarizados están ya en otros Parlamentos? De esta sencilla y rápida ma-

PERALES.

Las crónicas de "Gaceta de Tenerife"

Vizcaya se divierte

Vizcaya se divierte; Vizcaya sabe trabajar y divertirse a la vez; Vizcaya hace compatibles estos aspectos dispares de la vida: trabajo y diversión; alterna lo uno con lo otro; pueblo ejemplar. En Vizcaya trabajan todos; el obrero y el magnate de la industria; en Vizcaya se divierten todos; el magnate y el obrero. Pueblo feliz y dichoso; pueblo ejemplar; pueblo de carácter serio, recto, duro, sobrio, activo, emprendedor. Cuando trabaja no sabe reir.

Estamos en plena temporada veraniega; los vizcaínos bullen, se mueven, se agitan; grandes y confortables autobuses se deslizan por las carreteras. Hemos de gente, aflujo y bravo que los atrae con el prodigioso encanto de su belleza inusitada; un baile largo y prolongado; sal, oxígeno, aire, luz, sol; un ritmo de ejercicio físico, y, familias que parecen pueblos, se sientan en la arena rojiza o en el césped verde y brillante de sus alrededores; forman un corillo, y, animados de dichos y risas, empiezan a devorar los succulentos y abundantes fiambrés con el apetito que al pueblo que trabaja y paga se proporciona alguna diversión y entretenimiento en sus ratos de solaz y de recreo.

¡Oh, Vizcaya, Vizcaya, qué bien interpreta la vida! También has aprendido a reir, no sólo sabes trabajar. Con tu laboriosidad y constancia, explotaste la riqueza de tu suelo y te has hecho poderosa, fuerte y robusta. Has industrializado y mercantilizado tu vida, toda ciencia y progreso. Emprendistes los negocios más arduos y difíciles y por tu práctica y tu experiencia has salido siempre victoriosa. Antes sólo trabajabas, ahora también te diviertes. ¡Oh, Vizcaya, Vizcaya, qué bien interpreta la vida!...

Cecilio GARCIRRUBIO.

Las Arenas, verano de 1931.

(Prohibida la reproducción)

Anuncia usted en
GACETA DE TENERIFE

Farmacia de guardia

Hoy, martes, día 25 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Ricardo Castelo Gómez, instalada en la plaza de 25 de Julio número 5.

(Prohibida la reproducción)

La caza y la pesca

Por fortuna, la mujer no cultiva el deporte cinegético

Hasta hoy la mujer española sólo ha mostrado su afición a la caza "del marido", empleando el único sistema infalible: "la liga"

Hay ejemplares brillantes de cazadoras españolas; pero son pocas, aunque ilustres.

La mujer, por su delicada sensibilidad, carece de condiciones para el ejercicio de la caza. Las españolas son sensibles.

No digo que las mujeres en otros países sean descorazonadas o crueles; pero no llegan adonde nuestras paisanas. La española es una sensívula. Entre matar a un pájaro y matar a disgustos a un hombre, opta por lo segundo.

Pero en el Extranjero hay mujeres aficionadas a la caza; aficionadas activas que lo mismo salen al campo en persecución de gamos y jabalíes que fusilan a una codorniz.

Todos obedecemos a la costumbre. Y quien dice todos dice todas, por más que las mujeres son menos rutinarias que nosotros.

La variedad es una de sus debilidades. Pero no pueden sustraerse completamente a las influencias del ejemplo.

En Francia, en Inglaterra, en los Estados del Norte de América, las mujeres cazan. Hay allí más variedades de mujeres que en España.

Mujeres que matan, mujeres químicas que son las que abusan del vitriolo, mujeres prófugas y mujeres revolucionarias.

En España hay mujeres que cosen, mujeres que lavan y mujeres que se cantan y se bañan y se hacen coplas.

La lista de señoras y señoritas distinguidas que cultivan el noble ejercicio de la caza en Alemania y en Inglaterra es larga.

Como es muy considerable el número de mujeres que tiran al sable y que manejan la espada, el revólver y la carabina. Afortunadamente, en España son pocas las tiradoras. De lo contrario, dada la vehemencia del carácter meridional, habrían sucumbido muchos hombres.

En la vecina isla

Ha aparecido un fantasma en la carretera de Chile

Desde hace bastantes noches los vecinos de la carretera de Chile, en Las Palmas, viven sobresaltados. Un fantasma, cuya pertinacia en aparecer por aquellos alrededores no se amenga, es el motivo de sus preocupaciones.

Sobre las once o las doce de la noche huece su aparición. Primero afiora por las casas en construcción de la Gota de Leche y permanece unos minutos, impidiendo con su presencia la retirada, aún de los más audaces.

Cuando logra que nadie asome las miradas por la puerta de su casa, el fantasma pierde el halo que lo desubre y se traslada, ignorándose si a pie o por los aires, a las inmediaciones del Cable Ilaniano. Aparición que dura breves segundos, como si únicamente le interesase jalonar el camino.

Su desaparición de este segundo lugar es la que más preocupa a las gentes. ¿Será una bruja, un fantasma? Muchos creen lo primero.

Estas disputas hicieron que unos morados acordaran dar una corrida en pelo y ver si la tierra se tragaba al fantasma, al contrario, este podía rendir cuenta a los vecinos de los malos ratos que les estaban haciendo pasar.

El fantasma, así que divisó moros por la costa, procuró poner tierra por medio y, lanzándose a la playa, no se dejó tomar la delantera. Por los muros de la Gicer pudo filtrarse y ya fracsaron allí todas las pasadas.

Acordaron entonces los conjurados requerir el auxilio de la autoridad, y, en efecto, un guardia municipal les ayudó a dar la segunda corrida en pelo al fantasma, que volvió a escurrirse por el mismo sitio.

Y aquí viene lo bueno. Al guardia lo llamó uno de los conjurados, requiriéndole su auxilio; el *soplón*, al regresar a su casa, recibió a la vuelta de una esquina tal guantazo que por poco pierde el habla.

Desde esa noche, y en vista de que la aparición sabe vengar las ofensas de modo contundente, nadie ha vuelto a molestar su presencia; la cual se repite, noche por noche, ante el asombro de los vecinos de la carretera de Chile.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy martes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

Don Juan Escrivano 1.968'16
Francisco Rivero 502'16
Rafael Marco 1.164'90
Francisco Nestare 1.027'05

Señor habilitado de la Guardia civil 783'03

EL DOMINGO DEPORTIVO

El Betis es vencido nuevamente

El Deportivo Tenerife se adjudica la Copa en litigio, al vencer por 5 a 2

Las mieles de la gloria no han querido cerrarse sobre el buen conjunto sevillano que ha sido huesped nuestro durante algún tiempo. Ninguna sonrisa, ninguna caricia, nada. Con el Deportivo Tenerife enfrenta no alcanzó favores ni siquiera perseguidos con ferrea voluntad. Unas veces por desgracia y otras porque el contrincante se elevó a cumbres invencibles de vafía, el Betis Balompié no ha podido ver a su lado honores deseados. Y si la más infame culpa puede echársela al descarrilamiento, a la apatía. Esto no existió en lo que se refiere al equipo andaluz.

Tres encuentros ha jugado con el subcampeón y tres amplias derrotas han sufrido de él. ¿Merceditas? Esto es algo cantar. Si el primer partido fué netamente favorable al Tenerife—cinco a cero—y el resultado estuvo en consonancia con lo que jugó el once insular, no podrá decir lo mismo de los otros dos celebrados. Una diferencia menos notable habría sido más justa, más lógica. Y hasta es posible que no habría sido ninguna injusticia el que el equipo peninsular no saliera vencedor de la cancha de juego en alguno de los últimos encuentros.

Pero el fútbol es como es y no es cosa de seguir lamentándose continuamente de los infortunios que puedan ocurrir en determinados elementos. ¿Se perdió? Pues a resignarse. ¿Que no es digno de tantas y tan rotundas derrotas? ¿Qué se le va a hacer! Hoy me toca a mí y mañana serás tú el dolorido. Las quejas y lamentos en este deporte no resuelven nada y, por lo tanto, debemos incluirlo en el capítulo de cosas que pueden ser asesinadas para hacerlas desaparecer de la realidad. Se ganará mucho con ello.

Basilio está supiendo a Esquivel. Ramón a Raneel. El enemigo se ha crecido. Apenas puso el esférico en movimiento se ha lanzado con coraje, con fe profunda, con un grandioso afán, sobre la meta defendida por Gayol. Un chut peligroso de Enrique. Un centro medido de Sanz, mal rematado. Otro chut potente de Martín. Cayol se luce grandemente. Para todo. Por alto y por bajo. Se desquitó de su inactividad anterior. Los sustos vienen por la derecha y por la izquierda. Vuelve a chutar Enrique. Y continúa la desgracia aprisionando al conjunto sevillano. Parece que está escrito que no debe ganarle al equipo isleño. Todas las jugadas mueren sin alcanzar un resultado efectivo.

Luzbel escapa velocemente por el exterior. Infernal buena. Va acercándose a la puerta. ¡Llega, llega! Aranda le sale al encuentro y aleja el peligro. Martín bombea la pelota. Una aglomeración grande de jugadores frente a Cayol y Enrique mete el pie y consigue el primer gol para su equipo.

Aumenta el cerco del Betis sobre su contrincante. Pases preciosos escalonan a la línea defensiva bética. Román se apura una vez más y pierde casi un nuevo balón. Peral y Martín a Adolf sirven bien a sus compañeros de ataque. Sanz, solo ante la puerta, sin nadie que le acabe, con un horizonte despejado de infortunios, manda un tiro a las nubes. ¡Ha hecho lo más difícil! ¡Sacar el balón por fuera del marcador!

Otra vez Luzbel. Una ráfaga es en el camino emprendido. Un centro sencillo y preciso formidabil y un empalmé mejor todavía de Torres; al lado opuesto de donde se halla Jesús, da lugar al tercer gol del Deportivo. Esto se anima. Se suceden los ataques a ambas puertas. Más a la del centro.

Avanza el cerco del Betis sobre su contrincante. Pases preciosos escalonan a la línea defensiva bética. Román se apura una vez más y pierde casi un nuevo balón. Peral y Martín a Adolf sirven bien a sus compañeros de ataque. Sanz, solo ante la puerta, sin nadie que le acabe, con un horizonte despejado de infortunios, manda un tiro a las nubes. ¡Ha hecho lo más difícil! ¡Sacar el balón por fuera del marcador!

Otra vez Luzbel. Una ráfaga es en el camino emprendido. Un centro sencillo y preciso formidabil y un empalmé mejor todavía de Torres; al lado opuesto de donde se halla Jesús, da lugar al tercer gol del Deportivo. Esto se anima. Se suceden los ataques a ambas puertas. Más a la del centro.

Se ignora el tanteador? Sería lo lógico. La gran actuación del Tenerife en el primer tiempo ha sido aplaudida por la desatada ahora por los toros.

Pero no sucede esto. Ni mucho menos. Arencibia, el jugador todo inteligencia, vuelve a hacerse vibrar con un nuevo tanto, conseguido después de una jugada exenta de esfuerzos. Sin entregarlo, sin matarse. Unos cuantos pasos, unas cuan-

tillas esquivadas y... ¡tanto a dos!

Se empieza a fondo el Deportivo. No se conforma con el resultado logrado. ¡Más, más! Cuatro son pocas. El abanico es necesario: ¡hacer tanto calor! Pero como parece difícil tal deseo nos levantamos para dirigirnos a la puerta que da a la calle. Obsérvese. El Deportivo correteando frente a Aranda. Marchamos. Y de pronto unos aplausos nos obligan a mirar nuevamente la cancha de juego. Semán, herido, crea un peligro frente a Jesús. El portero se confía, dejó que el esférico siga el curso enemigo. Luzbel se aprovecha de la circunstancia y marca el quinto. Unas jugadas más y *sufficit*.

HENRI.

El famoso estadista inglés Gladstone, en un gran discurso pronunciado en el Parlamento inglés dijo: "Todo sistema de educación que relega la enseñanza religiosa a segundo lugar, es fúnesto".

Rigurosas precauciones

La epidemia de cólera

Comunican de Teherán (Mesopotamia), que en vista de la gravedad de la epidemia de cólera, que solamente durante un día ha causado diez y ocho víctimas en Bassora, se han adoptado rigurosas medidas sanitarias.

Se han cerrado todas las carreteras, a excepción de la de Mohammerath, donde todos los viajeros son sometidos a cuarentena.

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

Nuestras corporaciones insulares

La reunión de la Comisión Gestora

Los que asisten

Bajo la presidencia del señor Acea celebró ayer tarde sesión la Comisión Gestora del Cabildo Insular.

Asistieron los consejeros señores Castro Díaz, Molina Hernández, Armas Quintero, García Cabrera y Rivero Barrios.

Reingreso de telefonista

Vista una instancia de la telefonista excedente señora Rosa Contreras, y leído el informe que sobre el particular envió el director del Servicio Telefónico, se acordó conceder el reingreso a la expresada telefonista.

Licencia

De conformidad con lo solicitado, se acordó conceder dos meses de licencia al médico director del Hospital de Doctores de La Laguna, señor Cabrera.

Nombramiento de auxiliares

Se dió cuenta del acta del Tribunal en el expediente de oposiciones para cubrir dos plazas de auxiliares administrativos de la Corporación, acordándose, de conformidad con los datos suministrados, nombrar para las vacantes a los opositores don Antonio Hernández Malos y don Gregorio Rodríguez López, ambos profesores mercantiles.

Escuela al aire libre

Se leyó un escrito del interventor de Fondos, acompañando el pliego de condiciones porque se ha de regir la subasta de las obras de construcción de una escuela al aire libre en los establecimientos insulares de Beneficencia de esta capital, acordándose aprobar el pliego en cuestión con una enmienda presentada por el consejero señor Armas Quintero.

La enseñanza en los asilos

Dióse cuenta de un oficio de la inspección provincial de Primera Enseñanza, relacionado con la creación de una escuela graduada en los establecimientos de Beneficencia, por el que se expresa se proceda a adquirir el material pedagógico necesario para el funcionamiento de la escuela.

NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Del Gobierno

Lo que dicen los ministros

Madrid 23 2'55.—El Consejo de ministros celebrado hoy terminó a las 9 y 15 de la noche.

El presidente, señor Alcalá Zamora, conversando con los periodistas manifestó que en la reunión se firmó el proyecto de reforma agraria.

También el señor Maura habló con los representantes de la Prensa durante esta madrugada.

Anunció el ministro para en breve una combinación de gobernadores civiles, que afecta a tres provincias.

Con respecto a la situación de las Vascongadas, dijo que nada pasaba en dichas provincias.

El titular de Justicia, señor Ríos, anunció que el proyecto de la reforma agraria se facilitará cuando aparezca en la "Gaceta".

Lo tratado en Consejo

En el Consejo de ministros se acordó, entre otras cosas, conceder un indulto general de muñas, así como a los españoles de Ultramar acogidos a los beneficios del decreto de la Diciembre acerca de Reclutamiento.

Se desestimó una propuesta hecha por el Ayuntamiento de Jaén, para que se descontara a los empleados un día de haber para remendar el paro forzoso, argumentándose que el Gobierno atenderá esta necesidad por medio de otros recursos.

También se acordó la creación de una Mutualidad para los empleados de Registros, siendo obligatoria su inscripción.

El Consejo examinó varios créditos extraordinarios destinados a devolver los ingresos derivados del cumplimiento de sentencias del Tribunal Supremo.

Se acordó derogar el decreto de 1928, que hace relación a la provisión de carteros urbanos.

Igualmente se aprobó el proyecto de reforma agraria.

Se aprobó una disposición estableciendo que las Bibliotecas oficiales tengan una sección circulante.

La circulación fiduciaria

Según expuso en Consejo el ministro de Hacienda, desde el balance del Banco de España hecho en 14 del actual, la circulación fiduciaria ha disminuido a 127 millones.

Ceso y nombramiento

En el Consejo de ministros último se acordó el ceso del director general de Navegación, don Alfredo Gal Díaz.

Para sustituirlo en dicho cargo se designó a don José María Roldán.

Los mensajes telegráficos

También se aprobó en Consejo el decreto implantando los servicios de mensajes telegráficos de Prensa, en las estaciones de Ganancias.

El regreso del presidente de Miraflores

Madrid 24 17'15.—El jefe del Gobierno, señor Alcalá Zamora, regresará esta tarde de Miraflores, donde pasó el domingo en unión de su familia.

El presidente ultimará, en unión del ministro de Justicia, el proyecto de reforma agraria, así como los votos particulares que figuran en el proyecto de Constitución.

También estudiará la memoria redactada por el Alto Comisario de Marruecos, señor López Ferrer.

a la Prensa una referencia de carácter político.

Según ésta el presidente ha leído con asombro una información de conjura socialista contra los radicales, que tiene como base la supresión del Senado.

Dice que el presidente, con motivo del discurso que pronunció en Valencia, señaló la necesidad de la existencia del Senado.

Agrega que ello lo ratificó en la Academia de Jurisprudencia.

Añadió que entre los compañeros del presidente más que extrañarse se sonreían de tales informaciones, en especial el señor Leroux, a quien recordó que el partido radical contribuyera a establecer dicha alta Cámara.

Hace referencia al discurso que pronunció el presidente en el Congreso, el día 20 del actual, aludiendo a la protesta que se hizo con motivo de su intervención.

Expresa que no era el deseo del presidente intervenir en dicha cuestión, pero que si lo hizo fué en suscitación del ministro socialista.

Justifica esa intervención en el ruedo del ministro y en una defensa del partido socialista, con cuya confianza contaba.

Añade que aún en otras posiciones que no significaran para él sacrificio y un trabajo abrumador, no permanecería si lo hizo fué en su ruedo teñaz y constante y el apoyo sincero del partido que representa.

Manifestaciones del señor Largo Caballero

El ministro del Trabajo, señor Largo Caballero, se halla establecido de la indisposición que le aquejaba, habiendo acudido hoy a su despacho oficial.

Los periodistas le preguntaron con referencia a la nota de la Presidencia.

Dijo que todo era producto de una invención de interés político.

Agregó que era absurdo suponer tal cosa, máxime cuando el señor Alcalá Zamora es el presunto presidente de la República.

Manifestó que él mismo se crearía dificultades eliminando algunos sectores políticos.

Dijo que el Gobierno el cual haya de sustituir al actual designará al señor Alcalá Zamora presidente de la República.

Con respecto a las responsabilidades expresó que están todos conformes, en el sentido de exigirlas al Rey y a los ministros, debiendo llevarse el asunto al Parlamento para que revista mayor importancia con respecto a los que hicieron negocios.

Añade que la situación de excepción debe ser de la competencia de los Tribunales de Justicia.

Incautación de fábricas de armas

El ministro de la Guerra, señor Azaná, ha manifestado que el Estado se incantó de las fábricas de armas de Guernica, Eibar, Ermua y Plasencia.

Añadió que el día primero de Septiembre se efectuará una concentración de fuerzas en Pamplona, acudiendo ocho batallones de Montaña.

Dijo por último que conferenció ampliamente con el Alto Comisario de Marruecos, señor López Ferrer.

La reforma agraria y el proyecto de Constitución

Madrid 25 2'15.—El presidente del Consejo regresó esta tarde de Miraflores.

Recibió al ministro de Justicia, señor Ríos, y al presidente de la minoría

de la derecha republicana, señor Castrillo.

Después recibió el señor Alcalá Zamora a los periodistas, manifestando que en unión del ministro de Justicia y la Comisión estudió el proyecto de reforma agraria, con objeto de ultimar algunos detalles pendientes.

Agregó que en el proyecto se formularon 28 bases.

Expresó que en el Consejo de mañana se consultaría si el proyecto ha de leerse en la Cámara o se darán unas explicaciones.

Dijo que el señor Castrillo le expuso el voto emitido en el proyecto de la Constitución.

Añadió que el voto se refiere a un proyecto de Constituyente orgánica, menos extenso y más flexible y que tiene una tendencia gubernamental de carácter más liberal que el proyecto de la Comisión jurídica.

Agregó que aunque menos avanzado en tendencia que el elaborado por la Comisión parlamentaria, concede mayor intervención al Parlamento sin previa renovación del organismo residente.

La nueva elección reportaría una ventaja, para evitar lo hecho en el año de 1923, con motivo del golpe de Estado, proponiendo un sistema bicameral.

Insistió el señor Alcalá Zamora en que defenderá el sistema bicameral.

El Vicario de Vitoria

El diputado señor Leizáaga, pedirá al presidente de la Cámara, señor Besteiro, que se lleven al Parlamento los documentos que fueron hallados al Vicario de Vitoria.

El doctor Vallina telegrafta al señor Besteiro

El presidente del Congreso, señor Besteiro, ha recibido un telegrama del doctor Vallina, pidiéndole intervenga para que se le ponga en libertad.

La discusión de la reforma agraria y la Constitución

Parece que varios diputados se proponen pedir a la Cámara, que para discutir únicamente la reforma agraria y la Constitución, se aprovechen incluso los lunes y sábados.

Se cree que no prosperará dicha petición.

De Cataluña

Los conflictos sociales

Madrid 24 17'45.—De Barcelona comunican que continúan en igual estado los conflictos sociales.

Añaden que la huelga general de metalúrgicos se ha aplazado 24 horas.

Añade que la situación de excepción debe ser de la competencia de los Tribunales de Justicia.

Incautación de fábricas de armas

El ministro de la Guerra, señor Azaná, ha manifestado que el Estado se incantó de las fábricas de armas de Guernica, Eibar, Ermua y Plasencia.

Añadió que el día primero de Septiembre se efectuará una concentración de fuerzas en Pamplona, acudiendo ocho batallones de Montaña.

Dijo por último que conferenció ampliamente con el Alto Comisario de Marruecos, señor López Ferrer.

La reforma agraria y el proyecto de Constitución

Madrid 25 2'15.—El presidente del Consejo regresó esta tarde de Miraflores.

Recibió al ministro de Justicia, señor Ríos, y al presidente de la minoría

SE VENDEN

una finca en las faldas de la Mesa Mola, dos trozos más de terreno en la ladera de Nava y una casa en la calle Nava de Grimón número 32.

Darán razón en Santa Cruz, don Adolfo Valencia, calle número 42 esquina a Igualdad número 21, y en La Laguna, don Ezequiel Valencia, calle Herradores número 90.

Baños muy largos

A pesar de los peligros a que se exponen los organismos débiles tomando baños demasiados largos ante el riesgo de debilitarse y verse atacados de anemia, nadie tendrá que temer quienes gusten de prolongar mucho la estada en el agua, si tienen la precaución de fortalecer debidamente con una sobre-alimentación como la que proporciona el gran tónico nutritivo Carne Líquida, del Dr. Valdés García, de Montevideo.

"RAFAGAS"

Novela por FELIPE P. RAVINA

Precio: 2 pesetas

De venta en todas las librerías

Lea usted

GACETA DE TENERIFE

Los sucesos del Norte de la Península

Los periódicos suspendidos

Madrid 25 2'15.—Ha llegado a Madrid una comisión de elementos pertenecientes a las redacciones y talleres de los periódicos suspendidos en el Norte de la Península.

Dichos comisionados se proponen pedir a las autoridades se publiquen dichos periódicos.

Incidentes en Pamplona

Se reciben noticias de Pamplona comunicando que después de los incidentes que se registraron en dicha población, se han promovido otros.

Parece que al regresar los nacionals de El Milán celebrado en Elizondo intentaron quemar el Centro Vasco, la Redacción de "La Voz de Navarra" y el domicilio del ex diputado señor Aranzadi.

Añaden que intervinieron la Benemérita, en cuya fuerza logró disolver los grupos republicanos, disparando al aire.

Resultaron numerosos contusos.

Los documentos del Vicario de Vitoria

De Bilbao comunican que el señor Prieto ha hecho declaraciones con respecto a los documentos que le fueron hallados al Vicario de Vitoria, diciendo que se refieren al dictamen del diputado integrista señor Marín Lázaro, dictaminados para enajenar los bienes de la Iglesia, los cuales tienen fecha anterior a la quema de conventos.

Negó el señor Prieto que se piense en nominar al Vaticano, pero que cree será Roma la primera interesada en contestar con rapidez, prescindiendo de los trámites reglamentarios.

Mitín suspendido

De Burgos dan cuenta del mitín acordado para celebrarse en el teatro principal de aquella localidad.

El acto, apenas comenzado, fue suspendido por el delegado de la autoridad, con motivo de dividirse el aire.

En el vestíbulo de dicho coliseo se dieron vivas al Cardenal Segura y a la República.

Al salir a la calle se produjeron algunos incidentes, repartiéndose estacazos y bofetadas entre ambos bandos.

El señor Herrera estuvo ocho horas en un foso, saliendo por una puerta falsa.

El industrial don Francisco Cásedo vitoryo al Cardenal Segura, por lo que un grupo intentó arrojarlo al río, en cuyo momento intervinieron los guardias que impidieron tal propósito.

Semanario suspendido

Según comunican de Valencia, el gobernador civil ha suspendido la salida del semanario jaimista "El Tradicionalista".

Salida de buques de guerra

Se reciben noticias de El Ferrol comunicando que el crucero de guerra "Almirante Cervera", que se hallaba en el dique sujeto a reparaciones, zarpará con toda urgencia con dirección a Bilbao.

Añaden que fué tan rápida la salida del buque del dique, que dejó en tierra parte de la tripulación.

Añaden que también el crucero "Méndez Núñez" se prepara para zarpar en seguida.

Incautación de libros

Dicen de Llanes, que la Benemérita ha llegado a dicha localidad con 110 cajas conteniendo libros valorados en un millón de pesetas.

Estos se hallaban ocultos en la aldea de Buñuel, perteneciente a los jesuitas de Comillas, quienes lo ocultaron en el referido lugar en el mes de Mayo último.

Notas del Vaticano

La protesta de España

Madrid 25 2'15.—Llegan despachos de la Ciudad Vaticana, diciendo que el Papa, después de recibir la protesta de España, se asesorará de sus dignatarios.

Se asegura que el Vaticano está dispuesto a entablar unas negociaciones con objeto de concertar un tratado bilateral que sustituya al Concordato, lo cual se considera adecuado para establecer una cordialidad.

Además se hará un ruego a España para que mientras tanto se respeten los bienes de la Iglesia, dándose facultad a los obispados.

Vapores llegados ayer

"Teide", español, de Barcelona y escalas; consignado a M. Cruz.

"Mampoko", belga, de Dakar y escalas; "Ariadne", francés, para Hamilton; "Ciudad de Melilla", español, para Las Palmas; consignado a Elder.

"Crux", noruego, de Brevik; consignado a Rodríguez López.</p

Llegada y salida de vapores

Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

SERVICIO RÁPIDO SEMANAL CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS
TENERIFE-MARSELLA-GENOVA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO DE 1931

Miércoles 5.—El motor-correo TURIA, para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 12.—El motor-correo EBRO, para Celle y Marsella.
Miércoles 19.—El motor-correo DARRO, para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 26.—El motor-correo SIL, para Celle y Marsella.

Salidas de Casablanca para Canarias todos los Viernes al mediodía

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen esfumos para pasaje de clase única y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los desechos de la carga en la casa consignataria hasta las cinco de la tarde del día de salida; no pudiéndose admitir carga alguna en el muelle después de las ocho de la noche del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presenta para estas tierras.

Las frutas que estos buques conducen para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellas cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)

Oficinas: Marina, 21



y con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO DE 1931

Viernes 7.—Vapor RABAT	Compañía Oldenburgesa
Jueves 13.—Vapor RIO BRAVO	Norddeutscher Lloyd
Viernes 21.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburgesa
Jueves 27.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Agents	
Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rheederei	Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero)
JACOB AHLERS	MANUEL CRUZ
Marina, 31.—Teléfono: 1.440	San José, 40.—Teléfono: 1.400

Fred Olsen & Co.

DAL

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO DE 1931

PARA LONDRES	PARA DIEPPE
Dia 14.—SAN CARLOS.	Dia 14.—SAN CARLOS
Dia 21.—BAJAMAR.	Dia 15.—SAN JOSE
Dia 28.—BAÑADEROS.	Dia 21.—BAJAMAR.
PARA BURDEOS Y NANTE	
Dia 11.—SAN ANDRES	Dia 25.—SAN MATEO
Dia 18.—BUENAVENTURA.	

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 208 y 351

Yeoward Line

SERVICIO DEL MES DE AGOSTO DE 1931

Nombre del vapor	DESTINO
"ALGA"	Liverpool
"ARDEOLA"	
"AVOCETA"	
"ALONDA"	
"AGUILA"	
"ARDEOLA"	
"ALCA"	

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en alfarillados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPÉUTICA FÍSICA

No se admiten enfermos mentales, ni infecto contagiosos.

Viera y Clavijo, 52.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

El mejor Purgante

AGUAS DE CARABANA

Medicinal y de tocador.

PASTILLA: pequeña, 0'80 grande, 25

Carabana

JABON DE SALES DE CARABANA

Pedidos: Hijo de Chavarri R. J., Lealtad, 12 Madrid,

De venta en perfumerías y droguerías

Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)
Puerto de Santa Cruz de Tenerife

SERVICIO DEL MES DE AGOSTO DE 1931

Hora de vapor 1931 1931

URUGUAY	11	Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
JUAN SEBASTIAN EL CANO	5	Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN EL CANO	31	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanilla y Colón.

Los consignatarios: Vda. e hijos de Juan La Roche.—Alfonso XIII, 35.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA POR LOS VAPORES

San Cristóbal - San Isidro

Sancho II - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 824

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, expansionado en el Instituto Pasteur.—LICENCIADO EN FARMACIA

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Palos). Teléfono núm. 504

Analisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, espulos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasias (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Sache Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encuentren.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones. FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELÉFONO 504.



Madrid: Plaza de las Cortes, 6.—Barcelona: Via Layetana, 2

Línea Semanal Gran Expreso

BARCELONA-CADIZ-CANARIAS

El sábado, día 29, a las nueve horas, saldrá para Cádiz la moderna motonave

CIUDAD DE SEVILLA

Salida de Cádiz directo para Barcelona el lunes, a las 18 horas.

Espléndidos camarotes de 1., 2. y 3. clase.

Departamentos de lujo con salón, dormitorio dos camas y cuartos de baño. Camarotes individuales. Capilla. Peluquería. Bar. Salón de música. Fumador. Amplias cubiertas y veranda.

Para informes y pasajes:

MANUEL CRUZ, San José, 10

Fábrica del Gas

COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla Inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica, y de muy fácil encendido.

PESETAS 80 la tonelada, en fábrica.

Servicio a domicilio, PESETAS 450 el quintal (al contado).

Pedidos: dirigirlos a la misma fábrica; teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorda, Alfonso XIII, almacén de la Bandera Blanca.

ALQUITRAN

Venta de alquitran propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos puestos a la interperie enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 125 pesetas, en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall 0'25 céntimos kilogramo como mínimo, 4 kilogramos.

FÁBRICA DE GAS, calle de Regla, teléfono 183

UNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Norberto Morales Rufino

Cobrador de este Exmo. Ayuntamiento, con 16 años de empleo.

Ofrece sus servicios como administrador de fincas rústicas y urbanas y se encarga de cobrar en esta Delegación de Hacienda pensiones.

Justifica su solvencia moral y garantiza con acreditada firma su competencia en la administración de bienes.

Domicilio: Duggi número 17.

Banco Hispano Americano

Casa central: Madrid

Capital autorizado.

Capital desembolsado.

Reservas.

200.000.000 de pesetas

100.000.000 de pesetas

38.490.132 de pesetas

SUCURSALES EN CANARIAS:

Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Güímar y Arucas.

Agencias Urbanas en Las Palmas: Calle de Triana y Puerto de la Luz.

140 sucursales en España

y Norte de África 140

Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del Mundo.—Ejecuta bancaria mente toda operación comercial.

Facilita cartas de Crédito para viajar por todo el Mundo.

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

El mejor para las afecciones de la piel.

Caja general de Ahorros y Monte de Piedad

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

BAJO LA INSPECCION Y PROTECTORADO DE LOS MINISTERIOS DE LA GOBERNACION, TRABAJO Y PREVISION

Edificio social: Calle de Pérez Galdós núm. 9 y 11

SUCURSALES

La Laguna, plaza de la Catedral número 7.

La Orotava, calle de Inocencio García Feo número 5.

Güímar, plaza de la Iglesia número 7.

Próximamente Sucursales en Icod, Granadilla y Garachico.

OPERACIONES QUE REALIZA

CAJA DE AHORROS

Libretas de Ahorro, interés 3 por ciento.

Cuentas de Ahorro, interés 3 por ciento.

Ahorro a plazo fijo, interés 4 por ciento.

Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.

MONTE DE PIEDAD

Préstamos sobre alhajas y efectos.

Préstamos con garantía de fondos de Ahorro.

Préstamos con garantía hipotecaria.

Horas de despacho: De 10 a 12.